



李宪友，男，1966年11月出生，汉族，中共党员，硕士研究生学历，吉林省商务厅政策法规处处长。2015年12月至2019年3月，任公主岭市龙山满族乡泉眼村第一书记。

党性花开映热土

——记公主岭市龙山满族乡泉眼村第一书记李宪友

在公主岭市龙山满族乡泉眼村，一提到李宪友这个名字，百姓群众都会不约而同的交口称赞，热情洋溢的讲解一些关于他的事迹。自2015年12月担任公主岭市龙山满族乡泉眼村驻村第一书记以来，在村部服务大厅会看到他为百姓解答问题的身影，在田间地头会看到他观察农作物长势下村调研的身影，在路边沟会看到他忙于指挥参与环境整治工作的身影。

攻坚克难不畏难

驻村工作期间，他带领村班子成员，紧紧围绕“建强基层组织，推动精准扶贫，为民办事服务，提升治理水平”四项职责，落实“两不愁、三保障”，实施“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活幸福”乡村振兴战略三条主线开展工作，龙山满族乡泉眼村这片土地上留下他太多的足迹。

怀揣着一颗为百姓群众服务的热忱之心，与家人沟通好后，李宪友满怀激情地踏上了从省城到县城、从机关到基层的路。到达龙山满族乡泉眼村后，望着很多方面都有待发展的这片土地，李宪友没有给自己太多的过渡时间，不畏风尘之苦，第二天就投入到工作当中，村事务一项一项的去熟悉，一次不行就再多看、多问；村情、村貌一天了解不完就连续再跑几天。

“没想到新来的李书记这么能吃苦，工作这么认真，真是实实在在来帮助咱们发展的”“咱们也要跟李书记拧成一股绳，好好支持工作”。村班子成员都纷纷表态到。

有了村班子的支持，李宪友就有了动力，一门心思地把精力放在抓村发展上。通过实地走访和调研，在掌握泉眼村基础情况后，李宪友陆续组织召开村班子会议，专题研究村发展规划和扶贫规划。大家一致认为，村子要发展，除了有好的带头人外，还要依靠当地资源、依靠返乡人才、依靠党的扶贫政策，此时，大家思路更宽了，信心也更强了。

他首先是狠抓基层党组织建设。基层党组织是开展村各项事务的战斗堡垒，作为一名党员，李宪友深知这个道理。因此，他积极向上级和有关部门争取资金，打造了泉眼村党建广场，突出党建主题标识，设计了14个宣传栏，集党的政治建设、思想建设、组织建设、制度建设、作风建设、廉洁自律建设各项内容，党建广场也成为全乡乃至公主岭市新亮点。同时设计装饰了党员活动室，使党员活动有了自己的基地。巩固了阵地之后，通过党性教育，李宪友和村班子成员号召村里党员积极响应国家



政策，要在脱贫攻坚工作中起到引领推动作用，在乡村振兴事业中起到模范带头作用，在美丽乡村建设中起到表率引导作用。工作中，坚持“抓党建促脱贫攻坚”与日常工作相结合，认真贯彻落实“两学一做”精神，执行“三会一课”、“四议两公开”等制度。在他的努力下，村党支部形成了良好的工作氛围，党性观念增强了，党员意识提高了，支部更加团结了，党员作用明显了。他带领驻村工作队始终坚持严字当头，严格执行中央八项规定精神，自觉遵守政治纪律、组织纪律、工作纪律、廉政纪律，严格按程序、按规矩办事，自觉接受党内和群众监督，没有接受一次宴请，没有拿过任何馈赠，没有任何违法违纪行为，带动工作队和村班子形成重信念、守纪律、尚廉洁的良好风气，受到乡镇和贫困群众充分肯定。

风雨无阻脱贫路

想要摆脱贫困，发展经济最重要。泉眼村以前产业比较单一，玉米种植是最主要经济来源。但李宪友知道，如果仅仅靠种植玉米，那么未来的几年泉眼村还是很难有突破式发展，村民的生活状态还是难以改善。在省经管局工作多年的李宪友利用自己的业务知识，结合泉眼村自身的地理位置、土地和资源优势，认为木耳栽培项目是一项好的发展项目。说干就干，2017年，李宪友组织村干部和村民代表赴梅河口市双兴镇双兴村，实地考察学习了新盛木耳种植专业合作社——木耳菌生产加工项目。该合作社的用集体股份收益救济贫困户的做法以及专业合作社的法人治理结构和运营方式使李宪友和村干部很受启发，也奠定了泉眼村发展木耳种植项目的基础。

在龙山满族乡泉眼村，仍然存在一部分未脱贫人口，李宪友看在眼里，急在心上，脱贫攻坚是一项为百姓谋福祉的工程，在李宪友的观念里，一直坚持“脱贫路上一个都不能少”理念，带领村干部积极走访慰问贫困户，了解贫困户疾苦，解决实际困难。回来后，李宪友立即召开村部会议，认真梳理贫困户目前生活存在的主要问题，一是仍有贫困户住房安全未得到

保障；二是泉眼村贫困户基本都是因病致贫，脑血栓、糖尿病等病人较多，每年常用药花费较大；三是部分村存在出行难的问题。这些问题事关贫困户的切身利益，李宪友积极想办法、谋措施，除了村里出力出资外，积极向乡里和上级部门反映，协调住建、医疗等部门助力泉眼村贫困户脱贫。

无私奉献天地宽

驻村三年来，在李宪友书记和村干部的带领下，泉眼村发生了翻天覆地的变化。

“电商进村部”。李宪友积极争取省经合局支持，推进农村电商平台建设。为泉眼村送去了5台电脑。组织协调了省农业信息服务有限公司，联通开犁网，实现了网货下乡和农产品进城，为特色农产品网上销售创造了条件。

“种植养殖齐发展”。要变输血为造血，泉眼村区位优势 and 地理环境非常适合发展黑木耳栽培，2017年，村班子研究决定发展木耳栽培项目，当年栽培木耳菌袋就达到31万袋。泉眼村北部靠山，山地面积大，发展养殖业具有得天独厚的优势，依靠养羊大户，养牛大户等，村里充分发挥他们的管理优势、技术优势、市场优势，以大带小，以强带弱，适时成立了泉眼村农民养殖专业合作社，通过发展养殖和种植项目，确保了村贫困人口人均增收300元以上。同时，制定了《龙山满族乡泉眼村扶贫产业规划》，围绕龙山满族乡泉眼村的优势条件，制定了大力发展养殖业、发展林业经济、发展林下经济、发展棚膜经济、发展秸秆综合利用五项产业发展规划，为泉眼村发展勾绘了一幅充满希望的蓝图。

“助力全村脱贫”。在脱贫攻坚工作中，李宪友带领村班子成员为全村65户贫困户解决了实际困难；结合公主岭市龙山满族乡危房改造计划，筹集资金，对泉眼村贫困户、低保户等危房改造予以补贴，帮扶建设了27户农民新居，贫困户住房安全得到了保障；为落实“两不愁，三保障”精神，多方协调，请公主岭市中心医院专家到村为贫困户义诊，并免费



为贫困户发放药品；同时向乡里和相关部门争取政策，解决了泉眼村村2屯和4屯两个过水桥难题。积极贯彻落实农村人居环境改善三年行动规划，推进泉眼村河道治理、道路垃圾清理等环境改善工程。目前，公主岭市龙山满族乡泉眼村已经摘掉贫困村帽子，正在逐步巩固提升脱贫成果。

驻村工作三年来，李宪友用自己的实际行动践行着对党、对单位以及对泉眼村百姓群众的承诺，用自己的汗水浇灌着党性之花，一步一个脚印地丈量着泉眼村的土地，推动着泉眼村的发展。如今这里的百姓腰包鼓了，笑容多了，天更蓝了，水也更清澈了。百姓在谈及李宪友书记时，都赞不绝口，得知李书记要离开时，泉眼村民都依依不舍。63岁的张大娘握着李书记的手，激动地说道：“李书记，泉眼村民感谢你啊，这几年你辛苦了，真舍不得你走，要记得常回来看望我们啊”。李宪友也情绪激动，逐一和大家握手，和这群可爱的人，这片深情的土地依依惜别。蓦然回望，一轮朝阳正冉冉升起，眼前的景象多像和村民共同奋战了三年的泉眼村，正走出低谷，焕发精神，逐步向好，蒸蒸日上。